# 这些都不对! 2023 年十大语文差错公布

日前,《咬文嚼字》编辑部发布 2023 年十大语文差错。快和孩子一起测测看, 这些词都用对了吗?

#### "多巴胺"的"胺"误读为 ān

"多巴胺"本身是一种神经传导物 质,同时也是一种激素,能够让人产生愉 悦的感觉。2023年,色彩鲜艳的"多巴胺 穿搭"成了时尚潮流,"多巴胺"也引申出 "快乐因子"的含义,成为流行语,广泛使 用。"多巴胺"的"胺"经常被误读为ān, 其实正确读音是àn。"胺"是氨分子中 部分或全部氢原子被烃基取代而成的有 机化合物。常容易读错的还有"三聚氰

#### "卡脖子"的"卡"误读为 kǎ

近些年, 西方国家对我国实行技术 封锁,"卡脖子"频频出现在新闻报道中。 "卡脖子"的"卡"常被误读为 kǎ,正确 读音是 qiǎ。"卡脖子"是用双手掐住别 人的脖子,多比喻抓住要害,置对方于死 地。这里的"卡"是动词,指用手的虎口紧 紧按住。"卡"读 qiǎ 时,还表示夹在中 间不能活动(如"鱼刺卡住了")、阻挡(如 "卡住退路")等义。读 kǎ 时,为音译用 字,多用于外来词,如卡片、卡通、卡车、 卡介苗等。

#### "账号"误为"帐号"

2023年7月,话题"账与帐很多人分 不清"冲上热搜。生活中,许多网站和手 机应用软件都将"账号"误为"帐号"。古 汉语中,"帐"可通"账"。但是,2001年发 布的《第一批异形词整理表》对二字明确 分工如下:"账"用于货币和货物出入的 记载、债务等,如账本、报账、借账、还账; "帐"专表用布、纱、绸子等制成的遮蔽 物,如蚊帐、帐篷。"账号"本指单位或个 人跟银行建立经济关系后,银行在账上 给该单位或个人所编的号码,与货币等 有关;后由此义引申,指用户访问计算机 系统或使用某些资源时使用的识别码。 因此,表示用户识别码时,"账号"才是正 确词形

#### "蹿红"误为"窜红"

2023年,各大视频平台上多部爽剧 爆红。媒体常称某部作品的迅速走红为 "窜红",其实应作"蹿红"。"蹿"读 cuā n, 指快速向上或向前跳跃,如"身子向上一 蹿"。"蹿红"指迅速走红,多用于演艺界、 体育界等,如"蹿红歌坛"。而"窜"读 cuà n,本义为藏匿。现常指乱跑、乱逃, 多用于匪徒、敌军、兽类等,如"抱头鼠 窜"。还可表示改动文字,如"窜改"。

#### "下军令"误为"下军令状"

2023年俄乌局势持续紧张。在相关 报道中,常出现"军令状"一词,如"乌克 兰总统下达军令状, 敦促乌军加快反 攻"。其中"下达军令状"有误。"军令"指 军事命令;而"状"作为文体的一种,指向 上级陈述意见或事实的文书。"军令状" 本是戏曲和旧小说中所说接受军令后写 的保证书,表示如果不能完成任务,愿依 军法受罚,后借指接受任务时所做的按 时完成任务的保证。可见,上级向下级下 达命令应称"下军令",而非"下军令状"。

#### 误让岳飞自称"鹏举"

电影《满江红》于2023年年初上映。 其中,岳飞亲笔留下遗言,开头是:"鹏举 绝笔,以明心迹。"实际上,岳飞是不可能 自称"鹏举"的。鹏举是岳飞的表字。"表 字"是旧时成年人在本名以外另起的与 本名在意义上有联系的别名,也说"字"。 字通常是平辈或晚辈对某人的称呼,以 表示尊重或亲近,用于他人称自己,不可 自称。岳飞自称或署名,可以是"飞"或 "岳飞",但不会像电影设计的那样,自称

### 误称白居易修建"白堤"

2023年9月至10月,第19届亚运 会在杭州举行。杭州的各种人文胜景一 时广受关注。不少文章和报道中称,白堤 是白居易修建的。其实,白堤在白居易到 杭州之前就已存在。白堤,旧称"白沙 堤",位于浙江省杭州市西湖之中。白居 易任杭州刺史时,曾以"最爱湖东行不 足,绿杨阴里白沙堤"赞颂其风光,后人 为纪念白居易将此堤命名为白堤。可见, 白堤并非白居易修建, 而是因白居易得

#### "宇宙飞船"误为"航天飞机"

2023年10月26日,神舟十七号载 人飞船入轨后,与空间站组合体成功完 成自主快速交会对接。在相关报道中,有 媒体将神舟十七号称为"航天飞机"。神 舟十七号不是"航天飞机",而是"宇宙飞 船"。"航天飞机"兼有航空和航天功能, 是一种往返于地面和宇宙空间的部分重

复使用运载器。它利用助推火箭垂直起 飞,然后启动轨道飞行器进行轨道航行, 可以滑翔降落返回地面。"宇宙飞船"简 称"飞船",是用运载火箭送入地球卫星 轨道运行并能重返地面的航天器,有时 特指载人航天器。神舟系列飞船,是中国 自行研制的用于天地往返运输人员和物

#### 误称"支原体"为病毒

2023年秋冬,支原体肺炎高发,其症 状主要是发热和咳嗽。不少人因为支原 体引起肺炎而称之为"支原体病毒"。其 实,"支原体"既不是病毒,也不是病菌, 而是微生物的一种,它有细胞膜,没有细 胞壁,呈不规则球形或丝状,共生、腐生 或寄生生活,寄生型支原体能引起动植 物病害和人类疾病。病毒是比病菌更小 的病原体,多用电子显微镜才能看见。病 毒没有细胞结构,但有遗传、变异等生命 特征,能在特定的寄主细胞中复制繁殖。 很多病毒可以致病,如"新冠肺炎"就是

#### 误把"土耳其"当成阿拉伯国家

2023年巴以冲突升级,有媒体在相 关报道中,误将土耳其归入阿拉伯国家。 阿拉伯国家有相似的文化和风俗习惯, 一般指国民以阿拉伯民族为主的国家: 阿拉伯民族以通用语为阿拉伯语而得 名。土耳其绝大多数国民是土耳其人,以 土耳其语为通用语。土耳其不属于阿拉

据咬文嚼字微信号

### ■教研新论

近期,电影《长安 三万里》的热播在学生 群体中引发了学习李 白诗词、回顾李白生平 的热潮。无论课堂内 外,从稚龄至青少年, 学生们对李白的诸多 诗篇熟稔于心,"李白" 一度成为课间热议的 焦点。在这样的背景 下,何不趁热打铁,策 划一场以"李白"为主 题的创意写作活动?笔 者针对统编小学语文 教材中收录的李白诗 歌进行了整理:

题

文本

阅

中

意

尽管教材中仅选 入了9首李白诗作,但 皆为经典之作,基本覆 盖了一至五年级。加之 学生在日常学习过程 中,通过校本教材《经 典背诵自助餐》及班本 课程《经典古诗文》的 背诵,对李白诗词的储 备达到了20首以上。

为了使学生对李 白及其诗歌产生更深 刻的理解,我在课前建 议学生拓展观看网络 视频《意公子讲李白》 及央视纪录片《千古风 流人物》第一季前4

在课堂创意写作 指导中,我主要创设以 下几个活动:

### 一、诵诗歌,品悟李白其诗

开展"李白诗歌背诵会"。 以击鼓传花的形式,诵读品味, 发现李白诗歌的特点和魅力。

畅聊李白诗歌的特点。询 问学生读完李白的诗整体有什 么感受?奔放、大气、有趣、豪 迈、激昂、个性十足……常常使 用喷发式的抒情方式, 充满着 丰富的想象和大胆的夸张,具 有强烈的主观色彩和浪漫主义 色彩,比如"飞流直下三千尺, 疑是银河落九天"。

李白诗词中的常客。在李 白的诗词中, 总有一些特别的 事物。比如:月、酒、大鹏、大河、 大江等,请学生来寻找"李白诗 中的月""李白诗中的酒""李白 诗中的江"……体会同 一景物中蕴含的相似 或不同的情感,感受丰 富的艺术蕴含。

#### 二、聊故事,认识 李白其人

学生对李白的生 平、故事了解多少?结 合自己查阅的资料,在 小组内讲一讲李白的 故事,推选代表讲故 事,其他组员做补充, 还原一个立体的李白。

李白一生经历了 无数困境,他是怎样一 一跨过的,学生从他的 人生中获得怎样的启 发?我通过出示李白经 历的典型事件课件,让 学生感受他的乐观主

#### 三、没有李白,会 缺少什么?

让学生畅所欲言, 探讨李白在文学史及 精神成长历程中的独 特价值。李白一生创作 诗歌 900 余篇,成为我 国珍贵的精神财富,他 所展现的精神风貌和 坚定立场令人敬仰。李 白一生致力于文学,忠 诚于国家,直至献出生 命。他的诗歌与文明传 承千古,令人感慨万 千,赞叹不已。

### 四、写李白, 写李白的什

通过以上三个环节, 学生 对李白的诗词特点和李白的精 神都有了新的认知。随后指导 学生选择角度进行创意写作。 可以谈对李白的理解和认识, 如以《我眼中的李白》为题;可 以用书信的形式给李白写信, 与李白对话,如以《李白,我想 对你说》为题;可以聊一聊李白 诗词中的意象,如以《李白与 月》《李白诗中的酒》为题;可以 联系李白的文学地位和精神价 值,写一写《假如没有李白》《李 白之重》;可以结合李白其中的 一首诗词,结合背景进行深入 赏析,如《赏〈黄鹤楼送孟浩然 之广陵 >》等。

### 在信息技术环境 下,以创新与分享为核 心理念的创客教育模 式已受到教育领域的 高度关注。步入新时 期,信息技术课堂教学 应积极借鉴创客教育 模式,以促进教学质量 的提升。

### 创客教育内涵

所谓的创客教育, 本质上是一种通过运 用特定领域知识,以实 现实践和创新为目标 的教学活动。这种教育 模式以学生的兴趣为 出发点,倡导在技术支 持下将学生的创新构 想变为现实。创客教育 与现代互联网技术之 间存在紧密的联系,它 是一种在互联网技术 支持下发展起来的教 学模式。值得注意的 是,创客教育并非主要 向学生传授知识,而是 更多地促进学生通过 运用知识来解决创新 实践中的实际问题。这 样的教育方式有助于 改变学生在学习过程 中过度依赖模仿的现

### 创设情境教学

象,从而提高学生的学习积极

构建恰当的学习情境,有 助于学生深入理解和巩固知 识,同时激发他们的学习兴趣 与热情。在此过程中,教师可通 过适时引导,助力学生实现创 新。在信息技术教学中,情境创 设是融入创客教育的重要途 径,以创新思维引领学生。在开 展教学活动前, 教师可参考学

# 信 息 技 对 创客教

育

的

#### 地参与课堂教学。 设置创客课题加 强实践教学科研

生喜爱的节目,如《奔

跑吧兄弟》等,借助投

影等设备,模仿这些综

艺节目的片头故事,为

每堂课设定相应的情

节。同时,布置相关任

务,迅速吸引学生注意

力,促使他们积极主动

创客教育在信息 技术课堂中的应用,首 先需设定创客课题。在 课题策划过程中,教师 应善用学校提供的科 技资源和手段,充分考 虑学生的知识程度和 能力水平,以学生兴趣 为导向,选择和设计创 客课题,使之与学生的 生活实际相结合,以调 动学生参与创客课题 研究的积极性。在设计 创客课题时,教师需关 注以下问题:课题是否 能激发学生兴趣,是否 能有效提升学生在课 堂探究中的创造力。此 外,教师可引导学生针 对信息技术课程中所 遇到的问题来设定课

题,鼓励学生积极参与创客课 题的策划,以确保所选课题能 满足学生的实际需求。

总之, 在创客教育理念的 指导下, 信息技术成为与现实 生活紧密相连、与学生生活息 息相关的实践知识。将创客教 育融入信息技术课堂教学,有 助于最大限度地满足当今社会 对创新型人才的需求,同时也 能为学生参与学习与创新提供 关键途径。

"鹏举",那是不符合传统称谓规范的。

资的航天器,属于"宇宙飞船"。

由新型冠状病毒感染而引起的。

市子路小学

## 开展 家校心驿站"活动

本报讯 为加强学生的法治 教育, 培养学生的法律意识和公 民意识,提高法律素养,近日, 市子路小学开展了第26期"家 校心驿站"活动。此次活动以 "法在身边,护我成长"为主题, 学校特别邀请六 (5) 班学生家 长——台前县人民法院法官张冬 霞, 为学生们带来法律知识专题

活动当日, 张冬霞以法律知 识为主题,从法律基本概念、未 成年人应掌握的法律知识、如何 规范自身行为、自我保护要领四 个方面,结合真实案例进行了深 入浅出地讲解。张冬霞详细解释 了哪些行为属于未成年人犯罪。 帮助学生深刻认识到不良行为的

危害性及其所应承担的法律后 果。她强调了增强法治意识和提 高自我保护能力的重要性, 引导 学生们理解遵守规则和心怀敬畏

活动现场, 学生们全神贯注地 倾听,并积极参与互动,展现了对 法律知识的浓厚兴趣和求知欲。此 次活动不仅加深了学生对法律的认 识和理解, 也为促进家校合作、共 同培育学生的健康成长奠定了坚实 基础。

据了解,"家校心驿站"是 市子路小学举办的家校合作系列 活动之一, 意在建起家校合作桥 梁, 让学生获得更多的课外知

(通讯员 吴亚玲)

市油田艺术中学

# 优秀学子重返母校传经验

本报讯1月10日,市油田艺 术中学邀请 2021 届优秀毕业生黄 蓉可重返母校,为 2021 级学子分 享学习经验,激发学生们的学习 热情,掌握科学合理的学习方法, 发挥青春榜样的引领作用。

在分享会上,现就读于宁夏 大学的黄蓉可围绕目标设定、学 习态度、学习方法等议题, 与学 弟学妹们进行了深入交流。她强 调,应以课堂为核心,教材为基 础,踏实学习;根据个人状况, 合理规划,兼顾劳逸;保持良好 心态,从容应对挑战。黄蓉可还

激励学弟学妹们立志远大,激发 拼搏热情,成就精彩人生。紧接 着,学生们就学习动力激发、时 间管理等问题向黄蓉可请教,她 耐心解答,现场氛围活跃、融 治。

此次交流活动既体现了毕业 学子回馈母校的优良传统, 也为 学校充分利用优秀毕业生资源提 供了有益探索。通过此次活动. 学生们收获了高效学习方法,领 略了优秀学子风采,感受到了成 功者拼搏精神的力量。

(通讯员 王大瑞)

市第八中学

## 开展送教下乡活动

本报讯 为进一步深化课堂 教学改革, 充分发挥城区学校的 引领示范作用,增强学校之间的 合作与交流,促进教育均衡协调 发展,1月11日,市第八中学教 务处副主任吴青敏及贾宠庆、刘 瑞银两名教师赴濮阳县胡状镇第 一中学开展爱心送教活动。

三名教师的到来受到了该校 领导和教师们的热烈欢迎。在座 谈会上, 他们与该校同学科教师 们就期末考试的复习策略、"双 减"背景下备课方法的优化、提高

课堂教育教学质量和效率,以及 合理、有效的课后作业设计等议 题进行了深入研讨。随后,教师们 走进教室给学生们上了随堂课。 在课堂上,教师与学生深入交流, 为学生解答疑惑。课后,教师们结 合各年级、各学科特点及班级学 情,进行了评课活动。

通过此次活动, 市第八中学 的教师们对濮阳县胡状镇第一中 学的教育教学及学生学习状况有 了更深刻的了解, 为后续送教活 动明确了方向。



近日,市油田第十五小学开展了中医药特色劳动课程。该校将中医药课程与劳动美 育、濮阳本土文化和优秀传统文化深度融合,引领学生以中医药为载体,通过辨别、研磨 中草药、制作出了足浴包、香囊、山楂丸等一系列兼具艺术性和文化底蕴的作品、学生们 体验了中医药传统技艺的魅力,更激发了对劳动和传统文化的热爱。



为总结学校社团工作,给学生搭建展示自我的平台,让社团充分发挥自身的特色, 充实学生们的校园生活,近日,市第三小学进行了社团成果展示,不仅让学生们通过体 育竞技类、艺术特长类、智力开发类等特色社团活动,开阔了眼界、陶冶了情操,还推进 了学校德育课程建设。图为市第三小学跆拳道社团学生在进行成果展示。